



ГЛАВА СЕДЬМАЯ

Истина о БЛАГОДАТИ

“Почему вы думаете, что должны попасть на Небеса?”

В какой-то момент своей жизни каждый человек обязательно задумывается о неизбежности, или, по крайней мере, возможности Судного Дня. И тогда возникает вопрос: “А смогу я пройти его? Пустят меня на Небеса?”

Предположите, что Судья задаст вам именно этот вопрос: “Почему вы думаете, что должны попасть на Небеса?” Что бы вы ответили? Что, как вам кажется, Бог хотел бы услышать на это? Что вы должны сказать Богу, чтобы Он ответил: “Хорошо. Этого достаточно. Проходи”?

Отсюда возникает вопрос о самой сущности спасения. Что делает человека достойным Рая? Если представлять Рай как желательную цель, то какой путь следует избрать для ее достижения? Если Небеса считать призом победителю, то как достичь победы? Каковы правила этого соревнования, определяющие его исход?

Именно в подобном контексте возможно достижение наилучшего понимания благодати. В свете бедствий, постигших человечество и описанных в предыдущих двух главах, возможно ли составить план спасения его от этой судьбы? Да, возможно, но лишь в том случае, если мы подойдем к этой проблеме с точки зрения благодати и с учетом благодати. Благодать характеризует

основную сущность спасения, природу целостного подхода к плану введения грешников на Небеса.

Таким образом, если мы хотим приготовить верный ответ на этот критический вопрос, который нам могут задать в Судный День, мы должны составить этот ответ с учетом благодати, именно ориентируясь на систему правил и ценностей, которые она создает. Для этого мы должны уже сейчас приспособлять наше мышление к критериям благодати. Насколько же важно, поэтому, для нас понять, что такое благодать и в чем ее смысл!

БЛАГОДАТЬ: ДУХ БЛАГОГО ДАРОВАНИЯ

Прежде всего мы должны заметить, что благодать — это дух *благого дарования*. В своем наиболее общем смысле греческое слово, которое было переведено как “благодать”, означает такой дар, который приносит радость и счастье сердцам. Отсюда и естественная связь между дарами и актом дарования. В одном богословском словаре говорится, что благодать может быть понята как “принесение радости дарами”. В то же время это и “дар, который приносит радость”.

Это значение особенно важно, если мы осознаем, что благодать является основой спасения. Этот смысл слова “благодать” помогает нам понять сущность того процесса, с помощью которого Бог избавляет нас от последствий греха. Он раскрывает нам фундаментальное различие между состоянием потерянности и обретением спасения.

В Послании к Римлянам 6:23 говорится: “Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная”. Автор противопоставляет путь пропавшего (к смерти) и путь спасенного (к жизни). Но здесь мы познаем также и резкое различие двух путей обретения каждой из этих судеб. Одна из них, смерть, описывается как *возмездие* за грех. Иными словами, грешник получает то, что он заслужил своими делами и характером своей жизни; он получает то, что он заработал, что ему положено. Вечная же жизнь является *свободным даром* Бога. Это не есть нечто заработанное, заслуженное; мы не имеем права претендовать на это. Это — нечто, обретаемое лишь как дар. Именно таким образом и проявляется действие благодати. Об этом говорится в Послании к Ефесянам 2:8.

В этом — отправная точка для понимания благодати. Она заключается в даровании, в противоположность заслуженному приобретению положенного по трудам. Дарование “по благодати” противоположно воздаянию “по долгу” (Рим.4:4).

БЛАГОДАТЬ: ОТНОШЕНИЕ БОГА

Благодать, как дух благого дарования, не может являться просто абстрактным правилом, или неким безличным предметом, предназначенным для подарка и хранящимся в коробке в стенном шкафу. Это прежде всего некое расположение в сердце дарящего по отношению к тому, кому предназначен дар. Это — отношение, или благорасположение; это — желание и стремление даровать.

Вот где начинается “благодать Божия, спасительная для всех человеков” (Тит. 2:11): в самом сердце Бога. Следовательно, благодать — это божественное расположение к нам, *отношение* к нам Бога.

Мы уже рассматривали такое качество Бога, как святость. Она означает, что Бог обращается с нами так, как мы этого заслуживаем. Мы — грешники, а грех заслуживает осуждения и гнева. Следовательно, Бог, будучи святым и справедливым, обвиняет нас и обрушивает на нас Свой гнев. “Ибо Он по делам человека поступает с ним... и Вседержитель не извращает суда” (Иов. 34:11,12). (См. также Рим. 12:19; Иезек. 7:8,9; Евр. 12:29).

Но божественная природа имеет и иную сторону. Тот же самый Бог, который является “огнем пожигающим”, является также любящим, милосердным и благосклонным. По сути дела, Божие выражение любви превалирует (в каком-то смысле) над Его гневом, что проявляется в Его благодати, дающей грешнику возможность избежать гнева. Его гнев реален, но не является Его “окончательным” словом. “Неужели Бог забыл миловать?” (Пс. 76:10) Нет! “Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив” (Пс. 102:8). “Кто Бог, как Ты, прощающий беззаконие и не вменяющий преступления...? Не вечно гневается Он, потому что любит миловать” (Мих. 7:18).

Это значит, что Бог справедливо платит нам то, что мы заслужили (возмездие за грех), если мы подчинимся действию Его святости или справедливости. Но это также означает, что Он может — и желает этого — обойтись с нами противоположно тому, что мы заслужили. Это значит, что Он желает быть милосердным по отношению к нам, если только мы позволим Ему. (Бог дает благодать лишь тем, кто желает получить ее. См. Матф. 23:37).

В этом — сущность благодати. В определенном смысле она противоположна праведности. Бог любит нас, даже несмотря на то, что мы не заслуживаем Его любви; Он дает спасение, которое мы не можем заслужить и которого мы не можем быть достойны. В противоположность тому, что мы *должны* получить, Бог предлагает нам *дар* вечной жизни. .

БЛАГОДАТЬ: ПУТЬ К СПАСЕНИЮ

Двум основным сторонам сущности Бога (Его святости и любви) соответствуют и два возможных способа взаимоотношения с Ним. Представьте это следующим образом. Вообразите Бога (всего лишь в целях иллюстрации) сидящим на Небесах на троне. В Его тронном зале имеются два окна, через которые Он может видеть человечество. Одно окно — это Его святость; все люди, которых Он видит через это окно, получают то, что они заслужили. Другое окно — это Его милосердная любовь; все, кого Он видит через него, получают, в качестве дара, то, чего они недостойны.

Таким образом мы можем представить себе два (возможных) способа обрести для себя путь на Небеса. Один — это путь закона, другой — путь благодати. (См. Иоан. 1:17; Гал. 5:4; Рим. 6:14). Помещая себя в систему закона, мы основываем свои взаимоотношения с Ним на Его святости; находясь же в системе благодати, мы полагаемся на Его любовь.

Наш выбор ответа на вопрос “Почему вы должны попасть на Небеса?” зависит от того, каким образом мы стремимся туда попасть: через закон или по благодати. Эти два пути существенно разнятся, и здесь необходимо пояснение.

Путь закона

Закон, как путь к спасению, понять нетрудно. Его правила довольно просты: “Исполняйте заповеди — и избежите наказания. Нарушите заповеди — и получите возмездие”.

Слово “заповеди” обозначает свод законов, или заповеданных нам правил, распространяющихся на тот век (ветхозаветные времена или период Нового Завета), в котором человек живет. Если человек соблюдает правила, которые распространяются на него, он избежит Божьего Гнева и будет спасен. Если же он нарушит заповеди, он понесет наказание. Так действует система, основанная на законе.

Начиная свою жизнь, мы уже вступаем в систему закона, не имея другого выбора. Это — естественное состояние вещей. Каждый человек рождается под законом как способом взаимоотношений с Богом, и должен соблюдать тот свод законов, который распространяется именно на него (закон Моисея или заповеди Нового Завета). Каждый должен так или иначе реагировать на требования закона, применимые к нему, либо путем соблюдения их, либо путем их нарушения.

Таким образом, существует теоретическая возможность быть спасенным, поместив себя в систему закона. Правила подобного спасения ясны: “Соблюдайте заповеди и будете спасены”. Следовательно, находясь под властью закона, вы можете быть спасены,

если вы исполняете заповеди. Но вы должны при этом соблюсти все из них, и соблюдать их *совершенно*. Только проявив совершенную покорность, вы можете заслужить Небеса. Одно прегрешение — и все потеряно (см Иак. 2:10; Гал. 3:10).

Может ли кто-либо практически попасть на Небеса путем соблюдения закона (т.е. поместив себя в эту систему)? Ответом является “Нет”, поскольку “все согрешили” (Рим. 3:23). Таким образом, ни один человек не может быть спасен путем соблюдения требований закона. Если мы будем продолжать основывать свои взаимоотношения с Богом на почве закона, мы можем лишь ожидать получения того наказания, которое заслужим.

Путь благодати

Вся сущность Евангелия состоит в том, что оно обещает нам иной путь взаимоотношений с Богом, иной путь на Небеса: путь благодати. Эта система кардинально отлична от предыдущей. Она действует по совершенно другим правилам. В этой системе спасение обретается на основании следующих условий: “Выполняйте заповеди, но понесете наказание. Нарушите заповеди, но избежите наказания”.

“Стойте, стойте, — возразите вы, — тут что-то не так! Почему тот, кто исполняет заповеди, понесет наказание, а тот, кто их нарушит, избежит наказания? Это кажется несправедливым!”

Совершенно верно. Это *не* справедливо. Но это и не обязано быть справедливым. Если бы это было справедливым, это уже не являлось бы благодатью! Закон справедлив. Благодать же есть нечто совершенно отличное от понятий справедливого и несправедливого.

“Ну хорошо, — ответите вы, — но есть еще возражение. Второе из условий спасения благодатью великолепно: “Нарушите заповеди, но избежите наказания”. В этом — наша единственная надежда. Но как быть с первым: “Выполняйте заповеди, но понесете наказание”? Это уже слишком. Как это может сочетаться с благодатью?”

Безусловно, это представляется очень странным и даже противоречивым. Но не забывайте, благодать отличается от нашего обычного способа мышления. Она не укладывается в рамки закона и справедливости. И это относится к первому правилу спасения через благодать.

Но в то же время, в этом утверждении заключается само существо благодати, что делает ее именно благодатью! Без этого первого условия невозможно было бы осуществление второго. В конце концов, к кому относится это утверждение: “Выполняйте заповеди, но понесете наказание”? Кто выполнил полностью и

совершенно все заповеди? Только один человек: Иисус Христос. Но даже несмотря на то, что Он выполнил заповеди, Он пострадал через расплату. Зачем? Ради благодати! Только во имя благодати можно было пригвоздить нашего непорочного Господа к кресту. Ибо в Своей смерти без вины и греха Он понес всю полноту наказания по закону *вместо нас*, и таким образом сделал возможным для нас, истинных нарушителей закона, избежать возмездия.

Эта система, по которой осуществляется действие благодати, прекрасно раскрыта во 2-м Послании к Коринфянам 5:21: "...незнавшего греха Он сделал для нас *жертвою* за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом". Христос взял на себя наши грехи, и мы обрели Его праведность. Бог поступил с Иисусом как с грешником, и поэтому Он может теперь поступить с нами как с безгрешными. В этом случае святость Бога оказывается ненарушенной (поскольку возмездие за грех совершилось), но при этом проявилась и Его любовь!

Таким образом, находясь под благодатью Божьей, которую мы обрели благодаря Иисусу, мы получили возможность избежать наказания за грех, даже несмотря на то что являемся грешниками. С нами обращаются не так, как мы того заслужили. Наши отношения с Богом определяются благодатью, но не требованиями закона. Мы обращаемся к Его любви и получаем возможность избежать Его гнева.

(Следует помнить, что различие между действиями закона и действием благодати не равнозначно различию между подходом к греху в Ветхом и Новом Заветах. То, что было сказано здесь о благодати, относится к любому времени. Ни один грешник не может спастись путем соблюдения закона, независимо от того, касается ли это требований Закона Моисея или заповедей Нового Завета.)

Человек сам выбирает, как ему строить свои отношения с Богом: на основании закона или на основании благодати. Он может выбрать путь надежды лишь на исполнение закона, но при этом должен ожидать не более того, что заслужил. В этом случае, если Бог спросит: "Почему Я должен даровать тебе Небеса?", он ответит так, как отвечал тот фарисей (который, наверное, заготовил этот ответ на Судный День): "Потому что я выполнил все Твои заповеди" (Лук. 18:11,12). Подобный ответ, конечно, никогда не может оказаться правдой, но что иное может ответить тот, кто основывает свою надежду лишь на исполнении закона? Как и тот фарисей, он не будет оправдан (см. Лук. 18:14).

Но человек может понять, что его единственная надежда заключается в благодати, и приготовить ответ, подобный возгласу того мытаря: "Боже! будь милостив ко мне грешнику!" (Лук. 18:13). Именно это Бог хочет слышать от нас, потому что лишь таким путем Он может нас спасти.